

0:00好，最后我们来到法的领导学如何继续开发？嗯，因为领导学也讲不完，嗯，而且总会有一些时候你遇到一些处境，你也不知道怎么用。嗯，虽然我们在大原则都讲出来了，但是呢，细节，嗯，要怎么用，嗯，然后遇到的时候，所以现在设立了一个群，然后呢，以后有什么问题，也许可以一起来分享，来研究，一起学习，那是好事好。

0:29无论如何呢？如果是，当然以后有不能解的问题，就要特别记载下来。嗯，适当的时候，我们大家一起来探索，这是好的，特别是解不开的问题，一定要一定要跟它收集起来。问题就是我们的老师我们就可以帮到，帮助我们寻找那个答案。

0:48好一，你先从方法论里面探讨，基本上就是两套因果，从两套因果里面去寻找答案。嗯，只要你能够把因果关系连贯的好，你是可以找到答案。第2种呢，是阿毗达摩，从阿毗达摩里面尝试去理解和领悟，去寻找答案。

1:09第3种呢，是借用佛陀的教法与生命经历好，刚才当我听到他们说，嗯，这个结构性问题本质危机结构性危机的时候，他们在讨论结构性危机的时候呢？

1:26我就有一个想法，因为他们谈到那个，呃，要改造世界秘密行动的那一个嘛，对吧啊，那个结构性问题。然后呢，大家就讲有又有说啊，我们要处理，还要用一点事件的说法去处理啊。又有另一个论点是，我们不要用事件说法处理，我们宁可他插我一刀，我死了就算了啊，也有这种说法，但是如果你是领导他不是你插你一刀的，人家插你一刀的事。

1:53如果领导你有责任保护大家，对吗？所以当你走进领导的格局和领导的思维的时候呢，领导本身就有保护大家的那个意愿和那个责任，不然你就不要谈领导谈领导就有这个保护大家会众的那个任务和使命。

2:13好，如果是那样怎么办呢？我其实呢，当时我马上想到佛陀的一些事迹，有一次。这个波斯匿王这波斯匿王呢，他就心血来潮了，就把那个那个脊骨图长者那个那个地区佛佛的寺庙的地方呢，旁边破了一块土地，给外道建寺庙。

2:38那如果以这个时代有很好的法律管理管理呀，什么啊之类的，也许还可以，嗯，还可以。但是呢，在那个时代，嗯，没有这样好的这种法律机制操作的时候，嗯，在那个时代呢，这是灾难两隔壁，因为呢，外道已经在盯着佛教，一直都在妒忌，一直都在，为什么你们得到这么好的护持，这么好的供养，我没有信徒，都全都跑到你那边去，我的信徒也跑到你那边去。

3:11他就成了很多的嗯，复杂的心理因为这些外道没有什么法，也没有什么亲近心。所以呢，他就是这种东西，如果一定位定在那边，格局一这样子定的话呢，它就是灾难。

3:27佛陀知道这是一定是灾难。佛陀跟舍利佛目前连尊者说去跟波斯尼王讲。换个地方把他们换走，换到另一个地方去不要刚刚好跟我们碰在一起。佛陀没有说你不能够给他们土地，佛陀没这么说，他没说他只是不要靠在旁边。

3:48然后呢，波斯尼王不买他们的账，这个舍利佛尊者穆加林尊动不了波斯尼王的心，他讲他决定了他要这么做，否则怎么办？你们想，否则怎么办？自己走。

4:08可是你这边已经建起来了，信徒已经建起道场了，他那个是还没建的，只是破了土地，这个已经建起来，全部投下很多的经费了。怎么办啊？我看看你们能不能懂佛陀怎么做。

4:25佛陀亲自去找波斯尼王给他讲故事。讲，曾经有一个时代古老的时代，有一次有一棵树，很大棵很大棵那个树下可以，那个树荫可以容下一千个人坐，那有一次五百个不同教派的刚好就在树下乘凉，很靠近。

4:49一开始称量呢，他就讲了，我的师傅好，我的教学才对你的教学错，他讲你的教学，对我的教学讲讲讲讲讲。一讲了，弟子里面就是维护自己的师傅了。然后呢，然后就是傲慢了，我的对你的错，我的对你的错，打起来杀起来，结果全部都死到完。

5:09所以佛陀讲了这个故事过后，嗯，大王，换个地方给他们吧，不要靠在我们旁边。然后呢，波斯尼王服了，佛陀让你讲佛陀很霸气吗？

5:24不是的，他是因缘为了这个东西。他不愿意亲自出马的这种事情其实波斯尼王也也有过世的，你竟然让到佛陀亲自出马，这个不好。他佛陀派舍利佛尊者穆建林尊者来传达佛陀的意愿，你就应该尊重了。

5:42其实这一次不尊重是有不好的，是很不好的事。如果是舍利佛尊者穆建林自己的意愿，你还可能说我不管，你还可以还还没有那么惨。他们来自传达着佛陀的死指示和佛陀的意愿，跟你说这个不好，当然有佛陀的智慧和一切资质，他怎么可以顶回去呢？

6:04他竟然顶了回去。然后呢，等到佛陀亲自出马，他才服，这样很不好，这很不好，但是无论如何，总算他服了，最后总算服了。所以佛陀在这种结构性的危机。

6:23的时候呢，佛陀是很当机立断的，就是要把结构改掉。结构性的危机出现，就要改结构，本质性的问题就是要改，本质基本上就是这样好，那遇到这种人家秘密策划的时候，那怎么办啊？

6:40我们就会想，这种东西呢，它是跟世界上的正能量是不可能共存的。不可能共存的一个邪恶的力量就要摧毁正的力量的时候呢，基本上就是没有共存的可能，不然就是隔开你在那边，我在这边隔开，隔得远一点，不然就是要把这个这种错误的思想或者是什么可以消除，消除，不能消除就隔开，一定要有一手这样的方式，你不能够跟他讲，呃，我跟你兄弟跟你讲，朋友没有办法了。

7:19那要隔开，不能消除就隔开隔你在那边，我在这边，然后我们大家互相尊重，但是你不好夜夜夜你的这个，那我们有个楚河汉界在这里，嗯，这很重要，所以借用佛陀的教法的生命经历，我在看这个结构性的危机的时候呢，解结构性的危机就只能在结构性的问题上，嗯，去化解，化解那个结构，你没办法。

7:47所以那个时候佛陀也看不出什么方案，你怎么慈悲心舍不管用，他两隔壁就是不行，两隔壁就是不行，所以呢，就是你远一点这样子。所以今天我们也有，如果是一如果是大家都是那种可以你包容我，包容你的那两个壁没问题，如果是那一种不允许不包容的情形之下呢，基本上呢，我们不能靠得太近。

8:14借佛陀的智慧，所以我们不会这个东西的。但是呢，我们读过佛陀的生平的东西呢？那我们就从中领悟到这个原理，结构性的问题，结构性的危机应该怎么处理，直接在结构性那边解决。

8:29所以这个是借用佛陀的教法和生命经历去处理的，那你可以领悟到它的那个原理了。好第四呢，就是直接观照因缘，直接观照，当然去修吧。修到你能观，但是即使是你修到缘起，你未必有这个能力。

8:48为什么呢？你缘起是看自己的三色因果，然后也有看外在，但是看得多透彻不知道。但是领导学牵涉到关照因缘，不是说你关照自己的因缘，你就知道国家的因缘，对吧？

9:04你如果要在领导，就看你的领导的领域多大。如果你带领着这样的格局，那你就对这个格局的因缘要有相当好的掌握，不然你不要做这个格局，是你自己自己的缘起，懂得很多，并不表示你能够懂全面。

9:21所以八号禅师有跟我说过，还有以前我们在说，哇小的我可以这样子可以这样可以这样很高兴可以小的报告，小的笑笑，这样哦，这还是小儿科，跟古时候的打的是不能比，他说以前的有一个比修。他修缘起，他是一下子涵盖31界，就是整个六道轮回涵盖这样子来修的哇，把我吓了一跳，很震撼，原来有人可以这样子修缘起的，你可以想象他的那个力，他的正念他的五根五力七绝之可以那个量多大，就更不用说佛陀，你更加不用去佛陀怎么修缘起的，所以他的那个格局不同，那个广度幅度深度不同的时候呢，他能产生的那一个。

10:06使用效果是不一样的。所以同样的，就像一把手把所有的手掌上了一把树叶，跟精通整个森林的树叶一样吗？不一样啊，它的那个力道不一样，它是从了生脱死来讲足够啊，足够是一回事够当时在领导学在世间，你能不能把它用出来，这是另一回事。

10:28所以不是说你有一天你修到缘起，你一定会法的，领导学一定是到顶峰，它不是这样子的。是你这个因缘的智慧能有多广的扩展，那就是你的运用就能够达到多远。所以愿力跟心量和胸心胸能够有很大的关系。

10:49跟我们法的领导学，即使你有缘起的能力，也要看你的那个心的那个法的那个量到多大，它能够涵盖量涵盖多大多远，多长远，它就会带来多大的那个法的领导力。好多做宏观探讨连贯因与果啊。

11:10因为领导的是他不是小的格局的事的领导，做事的时候他不可能是想小格局，一定是想群体的。所以呢，多做宏观探讨，连贯因与果，嗯，你常做这种探讨，你就可以开发出法的领导，学好依法如实的态度，这态度非常重要。

11:30态度一不依法如实基本上的什么领导学什么方法都开发不出来。你必须很如实，不要有一大堆的先入为主的心态啊，而且要很谦虚，不要说我很懂，我们一直认为我们很懂了，我们就不懂了。

11:48这国际有一个嗯，很厉害的一个嗯，科学家吧。然后呢，他很谦虚，他每次说，哎呀，我还不懂这个东西，不知道怎么办。突然他的也他的那个。他的崇拜者就很纳闷了，他说，你是最精通，你是这个领域的专家了，你你你不懂，还有谁懂啊，你肯定是最懂的嘛。

12:13他说我真的不是很懂结果呢，他讲这怎么解释呢？你这么懂，人家不懂的人都讲很懂，你这么懂，你说你不懂这个有点不合理吧？然后呢，这个呢？这个人呢？

12:29他就拿一支笔，拿一张纸画两个圈，小圈跟大圈。他说，圈子里面的东西就好比我懂圈子以外的东西，就好比我所不懂的东西，当你的圈子小小的时候呢，你的接触到的外围很少，所以你觉得你不懂的东西不多，当你有一个大圈子的时候，你懂很多的时候呢？

12:53你发现那个圈子以外的你不懂的东西是更多，所以你懂得越多你越觉得你不懂，你懂得少少，你就以为你很懂。所以这个错误我们要避免，我们要避免这种错误。好，嗯。

13:09所以依法如实的态度就是一个坦然事是什么，我就如实的去探索它，不要有一大堆的，呃，这种先见的，因为很多东西你真的是不能够以为你很懂的。我们以前在读法律的时候呢，我得到的这个东西，但那个时候我得到一个很深刻领悟，因为那时候我们读马来西亚法律是有这个，呃，是以英国制的法律

嘛, common law, 嗯, 这个法律, 然后我们要读那些案例的啊, 他们怎么判那些案例, 他他们的最高的算是他们的最高法院吧。

13:44House of loss, 他们每次的判例的时候呢, 很不是每一次, 很少有说一个判案件判下来过后呢? 那所有的法官都一致的有些时候五个法官判七个法官判, 然后每个法官写判词, 每一个法官写一个判词。

14:02当然当我们看这几个法官, 比如说有些时候我会先去看那个反那个输掉的那个判词, 哇, 这么合这么合理, 讲的那么有道理, 哇, 这么棒, 肯定是这样子的。对啊, 转过来读另一个法官的判词, 相反的判词, 天呐。

14:22原来这个东西有另一种理解的方式, 转过来讲也是很对很对。那个时候呢, 我们在心里在震撼, 我告诉你, 你真正去读法律的人, 你看看两种判词, 个个都头头是道的, 因为这些能够当上最高法院的法官的人都是超级聪明的, 但逻辑思考都是非常严密的。

14:43他不是普通人, 他是绝顶聪明的人。所以你看到的判词, 如果你是普通人去看的话呢, 你一定觉得很棒。你看任何一个判词, 你都觉得很棒的, 没有一个判词是不棒的, 太厉害分析了, 但是相反怎么办?

14:59所以呢, 我们就达到原来我们以为这么绝对的事情呢, 并没有那么绝对。所以那时候呢, 我觉得呢, 我变得很谦虚起来, 真的很谦虚, 真的很谦虚, 不敢自大, 不敢自以为我懂。东西转个面看还有另一样了。

15:18转个方向了, 转个角度又不同了。就像我跟你说的那个律师的个案对吧? 大家都觉得你怎么可以, 明知道这个人他是杀人的证据, 那么清楚他是一个杀人犯, 你怎么可以替他辩护, 结果当那个律师站出来他说这个司法制度就是每一个人都应该有代表, 如果法官才是决定谁有罪, 谁没罪。

15:44如果我做律师, 我就先判了这个我的客户死死认定他是有罪, 那这个毁了这个司法制度的时候呢, 这个社会的公正更乱, 更加糟糕, 他就是颠倒了就乱了。

15:59在没有更好的司法制度出现以前, 我必须接受现有的不圆满的司法制度, 因为我没有更好的取代。所以呢, 我维持它有什么错? 他一定需要有代表啊。他没有人代表他这个司法制度没办法进行啊, 合理吗?

16:19所以从宏观讲, 他突然就变成了一个那个律师队了, 从微观讲, 但是整个民众大部分的民众全部围着这个律师要攻击这个律师, 你怎么能够你这个黑心的律师, 你都是狡猾的律师, 你是坏律师这样简单的事情, 这个人杀人的证据这么清楚, 这么肯定, 竟然你还要为他辩护。

16:41啊, 他的想法这是很对的, 每一个民众都是头头是道, 但是从另一个角度看, 这个事情的时候呢, 司法制度毁了, 比你一个一个案对跟错还要可怕, 你一个个案都没有那么可怕, 最多你是不小心放了一个人而已, 有罪讲成无罪, 这样而已, 或者是什么有什么缺陷。

17:07但是呢, 司法制度毁了, 过后又没有新的取代。出现的时候呢, 你说多少冤, 冤枉的事情要发生很有道理。所以呢, 很难的哦你可以讲从究竟真实法阿比达摩来讲呢啊, 不善心就是就是苦因啊, 未来就有苦果。

17:27善心就是善因, 未来就有好果。从阿比达摩来讲是这样子讲的, 但是从因缘变化来讲呢? 那就不一样了, 你可以讲这个律师也是上心去辩护的, 这些人要不要讲, 不要为这个犯罪的人辩护, 他们的想法也是在, 他们的主观来讲也是认为是好的, 本来他就是罪有应得嘛, 我要把因果关系明显化嘛, 犯罪的

人就应该得到处罚嘛，他这样子想，他们的心也不是说很坏的，他们只是觉得应该这样才有公正，所以大家都是为了公正。

18:04但是两方面可以是完全对立的立场，谁才对？除了阿毗达磨里面讲究竟真实法以外，其他的世间的因缘法对和错很不容易拿捏。究竟法我们很清楚什么是对什么是错，概念法有点不容易，这就是为什么法的领导学很难，这就是为什么佛陀要给要立戒律。

18:30只有佛陀的智慧可以那么圆满的理解率，因为它牵涉到概念法的运用。世间法的一些操作，世间的因缘，缘起现象的实际运用，好好，这是依法如实的态度。所以我们要有很谦虚的心，很踏实的心，依法如实的，才能有依法如实的能力去面对真相。

18:54所以我们要拿立场的时候，为什么我们要有一个头脑风暴时间？头脑风暴过后呢，我们再经过一个气球反间经过这个呢，我们还要辩论，全面消化。然后呢，我们才可以说，或许我们拿到的答案是相对对的可能性比较多，比较可能对，所以需要很谨慎的，需要非常谨慎和谦虚的好，最后一个实践跟验证。

19:28对的东西呢，是经得起时间考验的，对的东西是一定会带来好的结果的啊。但是呢，这个时间验证听起来很简单，对的东西不可能会带来错误的结果的。从自然界的法则里，因果里面它是绝对是如此的，但是难就难在哪里，难在因跟果之间，有些时候相隔很长的时间，有时相隔很很很远的空间。

19:57所以呢，人们不容易掌握。所以到底这个抽这个烟是不是真的会产生肺病，是不是产生肺病的因不容易证实的，因为有人抽烟，抽到活到九十多岁，甚至活到百多岁，还很健康，什么事都没有，有人不抽烟，一下子就得肺病，怎么判断？

20:23那你问那医学家怎么判断他是会拿？一千个抽烟的人和一千个不抽烟的人来检查，然后呢，看看那个几率，如果几率真的是证明有很明显的差别，他就可以下一个判断抽烟是吸烟是造成肺病的一个因，但是他没有讲是绝对的因，因为还要相对于他的基因基因很强的人呢，他就没事，这是我的朋友跟我说的，其实现在你们讲什么医药啊，什么都是。

20:54最大的力量影响到我们健康跟不健康。在医学最新的现在的发现是基因，那基因是什么卡吗？耶，对啊，基因是你的业嘛，其实就是你投身什么，或许什么业造成你投身，然后一路上发生什么业的成熟。

21:14所以基于这个原因，它很多因素在操作，所以为什么因果关系那么难掌握，就在于。很难掌握。真正懂缘起的人呢？你不敢很肯定，很多人一直在问我，出国圣者会结婚吗？

21:31我说这个不是我的智慧能力范围能够讲的，嗯，但是呢，好像佛陀时代有记载，出国圣者有去结婚，但是他没有问我，问你的是出国圣者会还俗去结婚吗？我只知道出国圣者有结婚的记录，但是我不能说如果他是出家人，他会不会还俗去结婚，我说佛陀没讲。

21:53他讲你怎么能不懂呢？你们不是懂缘起的吗？我说我就要画那两个圈给他看懂吗？真的？所以呢，我们不敢乱讲呢，越懂的人越不敢乱讲。所以你看到那些懂一点点的人呢，等一下就跟着看啊，你前世啊，你前世谁的谁啊，有一个人更厉害，他一看到那个人的那个人的脸像很奇怪，他就，嗯，我知道。

22:21他其实是四脚蛇哎哟，很奇怪啊，后来有一次呢，这个人呢，他就他就露了底，他就常常开始用他的感觉，嗯啊他有一次他就讲他跟他的师傅讲，师傅

，我们现在去的地方呢，是两层楼的，嗯，一定是这样，他师傅就进去，心里在在心里，他师傅知道这地方是什么的吧。

22:50啊，去到的时候一看他傻掉去一层楼的。所以呢，要非常的小心，真正懂得关照的人都很小心，不敢随便去关。为什么呢？因为你在关的过程中，你不知道或者是梦，有些时候夜叉可以给你灌在你的心里，有些时候天神给灌在你的心里，过去就有一个比丘，他就是常常梦的东西都是线，梦到就对准，梦到就准，为什么？

23:19因为有一个天神喜欢给他托梦要发生呢，就给他梦，我要发生给他梦。有一天他不懂做了什么东西，冒犯了那个天神。然后呢，那天神要要真的要搅他一轮，弄他一轮就给他托一个梦，说七天后国王会死去，哇，准了。

23:37这是呢，他已经享有一些习惯了，给人家吹捧啊，因为你每次讲的准，人家就觉得你有神通嘛，其实根本不是他自己的能力。然后呢，他就讲。嗯，明天早上他就宣布了国王七天后会死掉哇，因为他的他每次的预言都那么准。

23:54这一次的哇，这个宫廷大乱，嗯，接班人啊，在宫廷，大家在那哭啊闹啦，什么七天后没死哇，这个国王可生气了，可生气了，直接抓来杀掉了，这个比丘就被杀掉了。

24:12所以呢，非常的小心，就算你有神通，因缘可能会改变。如果懂得变的人就会变嗯，有一次我们的菩萨，嗯，那有一个在菩萨道的时候的故事，然后有一个，呃，这个国王啊，他就是他，有四个还是四个很漂亮的女儿，他就突发奇想，他想我的女儿这么漂亮，谁有资格娶我的女儿？

24:46那他就那个时代的人呢，他还是很傻的，就是谁够强，那是打的最厉害的那个就是最强的。他为了要找出对他女儿找最强的战士，他怎么办？他就挑战了，带着他的女儿带着军队上上路，挑战一个一个城门挑战你有本领你就上来跟我打打，赢了你打赢我女儿是你的啊，你没有打赢我，那我就把你灭掉。

25:17然后呢，人家当然怕被灭掉了这个国王这么会打不要了，你的女儿我都不要，结果呢，他就走偏，整个印度没敌手，来到最后一战最后一战，然后呢，他就挑战，然后他讲我跑到地方都没有人敢跟我战，都不敢要我的女儿，所以现在来了，他又来了，最后一个城门交战了。

25:43这时呢？这个国王呢，也怕国王一看这个是很厉害的，一见面就整个人就输掉了，我怎么打得赢他，我们军队怎么打得赢他？这时呢？这国王有一个将领，这个将领就是未来的舍利弗尊者，非常的聪明，他就讲好，嗯，国王我们不要怕，我把这四个都拉过来做你的，嗯，做你媳妇，嗯，快点好。

26:14就直接跟他借，就借过来了，那借过来就是准备打仗了嘛。你他说啊，你要借我就给你借，但是呢，就准备打了嘛啊，几时打好就借哈，几时几时要打。然后呢，这个呢，对方这个挑战者呢，他就想，哎呀，这个天底下呢，最厉害的就是那些修行人，他们能够未卜先知，我要问一下修行人呢，到底是我，我这场战役会赢还是会输？

26:42啊，他就跑去找我们的菩萨。菩萨是修行人，他就问那菩萨，这个时候他是没有这个能力的，他没有能力知道啊。虽然他是菩萨，但是那时以当时的修为，他没有能力知道到底谁会打胜打输，他就跟他说，呃，你明天再回来，我明天再告诉你啊，他就回去了，他就也不明白为什么。

27:06因为那那个菩萨呢，他是每天晚上呢，天上的天神地色会下来跟他喝茶的交朋友的啊。所以呢，他知道这个天神很厉害，在那天晚上他就问了那个国王，问我，嗯，到底他们两个打谁会赢？

27:25然后呢？他就讲，就是这个挑战有女儿的这个嗯，他会赢，这个国王会输掉，然后呢，有些什么特征吗？会他们有两个战神。这挑战者的战神就像一头羊一样啊，那种战神的羊一样，但是是白色的那个被挑战的他的战神是黑色的，那这两个战神碰上去的时候呢，那这个黑色的战神会害怕他遇到他的战神会害怕哦，真的很奇怪的哦，这种打仗他是有幕后有这个有那种力量的哦，战神好了，嗯，他就讲了，然后呢他就知道了，那第二天呢？

28:06他也来了，他就讲，呃，谁会赢？他讲你会赢啊。他就很高兴了，踌躇满志，很高兴啊，我就会赢了，他就很怕。然后呢，这时呢，对方也知道了，哎，不行，我们也要去问问一下，这个究竟到底谁会赢，隔一天呢？

28:24隔两天会赢好他就问他说你会输掉，嗯，你会输掉，哇，他就怕了嘛，他是那个将领，说跟国王讲，不要怕我们克服这个问题好。啊，他就问赢他赢会有什么特征？

28:40没有，我们这里输有什么不同的特征？这菩萨就讲了，就跟他讲啊，是这样子的，他的战神是白色的腿，很勇敢很勇猛，这个战神是黑色的呢，他虽然很害怕见到他，他会畏惧，他会心虚，所以他一退，那那个那个兵败如山倒啊，就那个就输掉，结果舍利弗尊者就跟那个国王讲，不要怕我们接过这个挑战。

29:06怎么办呢？他就把所有的战士叫到悬崖边，战士是绝不逃避挑战挑战的。你们作为战士，你们愿意愿意为我们的国盟拼命，愿意已经愿意了。战士是不能够讲软弱的话，愿意跳下去，大家就冲了嘛，往那个悬崖那边冲了嘛。

29:27然后呢，那个舍利波就那个当时的啦啊不舍利，舍利波尊者是不会做这样的事。当时过去舍利波尊者过去那个将领就说慢着慢着，大家停下来要跳，不能跳了，慢着，不是这样子的方式为我们的国王奉献明天大那场大战役，用这种精神拼了。

29:49哇，战士们那个热血被挑起来，哇，哇哇，因为本来就是准备死的吧，现在已经视死如归了嘛，来打仗。这是第一点，他做舍利弗尊者，然后第二天在那面对的时候呢，他就问了啊，国王啊，你有没有看到战神啊？

30:07所以什么你有看到什么吗？哎，有，我看到对方的战神白色的这只有国王看得到，很奇怪，别人看不到啊，他他战神白色的，我们的战神有点害怕，然后呢，这时呢，他就跟那个舍利弗就跟那个国王讲，哎，这个标枪拿在手里。

30:26靠近的时候呢，你趁他防不胜防呢。对着他的那个战神一飙就飙下去。然后呢，国王就一飙就飙下去，那战神就中招了嘛。然后呢，他就就冲过去，那这个军队就就赢了嘛，打赢了，他逃了嘛，那个挑战者逃了嘛。

30:44逃的过程中来到菩萨经过菩萨那边呢，就停下来，不甘心了嘛，就骂那个菩萨，我们的释迦牟尼佛，以前那个是菩萨的骂他，你这个修行人。妄语，你为什么要骗我啊？菩萨给他趴的哑哑的啊。

31:01妄语妄语，我我我我不是纯心的，怎么会这样子？但是他又没办法，又不能解释。那天晚上来了，天上的天神来了，跟他，哎，他讲你为什么搞，把我搞得这么惨，你，你跟我说，你跟我说他一定会赢，然后结果他就输掉，害我被人家骂妄语，那天神跟。

31:24那个菩萨讲天神都会妒忌那个有智勇双全的战士当一个人他智勇双全的时候，他他因缘注定的东西都会被他翻起来翻过去。

31:42这个在我们佛教的因缘智慧里面，他不是宿命论。当我们懂缘起的人，当下的因很重要。如果当下的因你在注入是之前的因产生的推演就是未来会有这样的结局。

31:57但是当下你注入一个新的因，它就变了，它就变了，就好像你得到一把盐，你放在水里啊，很咸，你喝不了。但是呢，你注入恒河的水，然后你再拿一把盐喝，就喝得了。所以比如说很咸的东西，我们注入一些水，那脚给它吸色，它那再喝我就喝得了，是一样的。

32:18所以呢？智勇双全的那个战士呢？那呢，他们是能够扭转的，那我们作为佛弟子的也是生命里面有些时候很多的困苦，很多的危机的时候呢，我们要想起佛陀的这个缘起的智慧啊，告诉我们因缘是这样，所以现在很多人说，师傅你说我能不能修成呢？

32:41师傅你说我能不能？我说你现在能也好，不能也好，你问我，我没有用的。嗯，我也没有这个能力就跟你说你很能，还是你不能，但是呢，你现在能也要修，不能也要修，你就一直修，你永远不修，你就永远不能，你就修嘛，这才是正确的方法。

33:02所以在佛教徒来说，基本上我们不要去算命，原因就在这里，你算命也没用，你就是去修，你就做出最好的因好，所以这是一点嗯，所以实验的时候呢，你去验证呢，有些东西，嗯。

33:18他也不容易的啊。那因果关系啊，那种东西一个非常错综复杂的事情。但是呢，我们可以有种种的方法，嗯，尽可能开发出方法去找到那个呃，结论。所以呢，这样这样的一个啊，我们讲回那个抽烟的例子，所以呢，那个抽烟吸烟啊，但是呢，你拿一千个人一颗一个人对比啊，你就知道这个是，呃，这个是帮产生肺病的一个因，但它未必是绝对的。

33:47明白吗？还有基因的成分存在，还有食物，还有气候还有环境等等因素都有关系。如果你觉得你的业不好，你就在不对的地方，总是得到肺的问题，你不一定要认命的，你可以选择到一个山上里面去住，可能你的肺的问题就不一样了啊，这是一点哦好，无论如何。

34:12试验验证是有一个难度的东西如果我们要去找到要去克服它呢？那我们需要这个很多的这个智慧，嗯，然后呢，呃，可以开发出方法去尝试找出它的因果关系。一个人一个人你很难找，他有例外，很多很多的例外。

34:32但是呢，你一群人的时候呢，一千个对一千个的时候呢？通常呢，你就看得到了，因为这一千个都有抽烟，一千个没有抽烟，那么他们其中的例外那个比例啊，那个几率可能都差不多一样。那么呢，这个只是多了一个抽烟，它整体你看到那个结果你就知道吸烟啊，是一个帮到对我们的肺病肺是不好的，那你就知道了。

34:57所以，呃，就是这样子，我们不断的去探索，嗯，像比如说我们要知道，嗯，大格局的事情的时候呢，基本上的历史帮到我们很多人类几千年有记载的历史里面，嗯，你可以看到几乎每一个朝代。

35:15如果有安居乐业，给人民安居乐业，有老老实实做起这个让国家兴盛的事情的这个时代，那个基本上他就可以维持的好好，他那个朝代也会维持的好，那个王位也会维持的好。当人们活得很痛苦的时候啊，基本上人们就要造反了，这是几千年的历史，基本上就是这样的一个论点。

35:38所以虽然偶尔会有一两个人例外啊，他用暴力，他用什么，你看他也没事，他也很成功。但是整体你看整体的效果，你就可以看得出哪一个才是真正。嗯，稳定的那个赢基本上是要让人们吃得饱，安居乐业，活得快乐，那你就稳定，所以这是这样子的。

35:59哦，所以我们是寻找答案的时候呢，我们不是找到一两个例外就推翻那个规律。不是，我们是找整体寻找那个宏观的规律，那我们就能够明白，找到那个领导学里面的那种，嗯，个别的处境中的法，但是都离不开，基本上就是因果好。

36:21到今天呢，我们领导学到大概到这里，就算是一个告一个段落，嗯，对我来说呢？研究这个法的领导学只是说其实是因缘的研究。然后呢，只是想这个研究如果不能拿来，用人们是看不到法的力量的。

36:42所以为什么我们在讲法的时候呢？我也讲一点，企业，因为企业家来了，我就讲一点，企业给你看到法的力量，如果真的在你的企业上，你办事业上用得上了，那慢慢你对自然界的那个信心，自然界的法则的信心就越来越强。

36:58以后你每次遇到困难遇到危机遇到苦的时候呢？你会回到自然界的法则里面寻找答案啊。如果你找不到，当然我们明天要谈怎么找领导学的答案，那找到过后如果还找不到啊，我还教你如何去发现，借佛陀的力量，借自己的力量，借历史的力量来开放你的方法，寻找解决问题的方法。

37:26师傅不能只是给你方法。因为方法是学不完的，更重要的是给你寻找方法开发方法的方法，这个才管用，这个才就定才彻底。所以呢，今天我们讲这一个东西，我们的目的明觉非常的清楚，我的认路是出家人的认路。

37:49作为一个比丘，我非常清楚，我们走进这个生命是佛陀给我们的生命，我们要的是。断烦恼，料生脱死，跳出生死轮回，引导别人跳出生死轮回。那讲这些企业这些做什么？

38:08是基于这个种种，因为这个学法，它是不是一个人全部人就到这个高层次的学法师像一个梯级，我们做一个梯级给每每个人可以走上来。那么呢，在这个阶段，你也要看到法的运用，他才有信心走向另一个阶段。

38:26这个阶段他看到法的运用法的效益自然界规律的运用，了解了自然界规律，原来这么好用，他也会往上面层次，最终有一天你会体验，因为这种慢慢一步一步走，有一天你会找到真正更高的快乐，不是那种你现在快乐，未来要受苦的那种，是你在因上也快乐果上也快乐，最终我们的心是这个。

38:55所以今天我们讲的这个这一类的法的领导学，除非有更大的思想上的突破，不然未来我也几乎都不太想讲这个，我想让整个去讲啊，搞LP的那小平你们去讲，但是讲的时候呢啊，如果你真的讲法的领导，学你真的要懂法，不要把这个自然界的规律给倒掉了，那就不好啊，这是很重要的，只要不违背法，不违背自然界的规律，那么呢？

39:25嗯，就让你们居士们去讲出家人对我来说讲这个是一个示范，那这一次我我选择讲是因为，呃，我在这个法的领导学的思路上一直有突破，这次又带出一些新的东西，更简洁，更容易明白，更容易消化。

39:45所以呢才讲，如果没有更高的突破，往后我基本基本上也不是很想讲，所以我们还是很清楚我们的目的明决。然后我们继续这样子做也不是太适合啊。我们示范最好有适合的长期这么做，我对长期我应该讲是圣地，嗯，然后呢，我们也是在想着，嗯，最终我们要大家的是不是眼前的一点世俗的利益，当然如果你有得到一些世俗利益，你会对佛陀的法更有信心，但是世俗的利益跟你说你再怎么得到，它是靠谱，有一点不靠不住的。

40:23我们有一天都会死去一切一切世间美好的事都会离我们而去，我们都会这一切都会经过这个过程，过了就没了。所以我们要记得，当我们学这些东西

的时候，不要学的上瘾了，在世间停留留恋这个世俗的东西，我们是借用它，我们要做这些财富钱财财权利，或者是影响力名誉的主人。

40:53不要做努力，我们用它来达到我们离苦得乐的目的，不要成为奴隶。所以今天我们讲这个的时候，目的明觉很清楚，赫氏明觉很清楚，行界明觉很清楚，无耻明觉很清楚，非常非常的清楚，嗯，所以就是跟你们讲，所以希望大家学起来过后如何能帮到你们，但是希望我很肯定的可以告诉你，法的领导学不是全部。

41:22不能够保证你永永远远长久各方面的那个离苦得乐的效果不会他不会，因为只要是生灭因缘苦就摆脱不了，只能过说少一点苦这条路不要走的不用走的那么艰苦啊，是这样子而已哦，所以这是我们的呃，这个。

41:49大家一起探索，所以这是一天的分享。好，我们四天，嗯，我们已经很密集了，然后但是呢，还是有很多课题也是只能带过，比如说人性的自然本性这个东西我们不能在这一次带出来，没办法，但是只能点到为止，点到就是离苦得乐，我们都有爱与被爱的需要。

42:19等等，掌握这几个要点，那我们其他东西还是能够看得懂的哦。好，那我们就发言回一下结束。阿萨瓦克亚，我很好多伊朗的不一样，你把那些巴切有好多。

ChatGPT:

简介原意：

此讲稿主要探讨法的领导学的实践方法和心态，强调在面对复杂情境和结构性危机时，需要依靠法则的智慧，采取系统的方法探讨问题并找到解决方案。讲者通过佛陀智慧的例子，阐述了“因果法则”、“缘起智慧”和“实证精神”在领导实践中的重要性，并提倡保持谦虚态度，避免先入为主的心态。此外，讲者警示不要被世俗利益束缚，而应以正确的方式运用资源，最终实现离苦得乐的目标。

提取关键词：

- 法的领导学：结构性危机、因果法则、缘起智慧、实证精神
 - 学习与心态：谦虚、如实探讨、实证验证、避免自大
 - 实践方法：宏观探讨、案例分析、跨领域借鉴
 - 佛陀智慧：应变能力、正念力量、因缘转变
 - 世俗与超越：名利束缚、离苦得乐、财富管理
-

整理后的讲稿结构：

1. 法的领导学实践方法：

领导者面对复杂情境时，应从多角度探讨因果关系，以找到合理的解决方案。具体方法包括：

- 宏观探讨与连贯分析:将因果关系展开,理解各因素之间的连结。
- 案例借鉴:借用历史、佛陀生平等案例来寻找启发和指导。
- 跨领域学习:从不同领域的研究方法中获取验证思路,如医学统计中的实验方法。

2. 佛陀智慧的案例:

讲者引用佛陀如何化解波斯匿王事件中的结构性危机,强调了应变与智慧的重要性。佛陀通过讲述故事和巧妙应对,避免了潜在冲突,体现了“柔中有刚、以理服人”的领导特质。

3. 保持谦虚与实证态度:

讲者强调,真正的智慧源于谦虚和如实探讨的态度:

- 避免先入为主:不要自认为已经掌握一切,而是保持开放心态,接受不同视角。
- 实证验证:如科学实验一般,需通过长期观察和验证,才能得出较为稳固的结论。

4. 名利束缚与因缘智慧:

讲者提醒听众,不要被世俗的名利、权力束缚,而应成为资源的主人。领导者需牢记目标是“离苦得乐”,并通过正确的因缘行动引导自己和他人走向更高的精神境界。

5. 领导学中的因果法则:

因果关系是法的领导学的核心。领导者需深入了解每个行动的因果关系,才能应对各种变化和不确定性。同时,讲者提醒听众,不要用个别案例否定整体规律,而应从宏观视角探讨问题。

结语:

讲者总结道,法的领导学强调因缘法则和智慧的结合,只有不断探索与修行,才能应对生命中的各种挑战。领导者应在实践中保持谦虚、如实和开放的态度,将“离苦得乐”作为最终目标,引导自己和团队不断前进。
